

常山:小小食用菌 致富大产业

记者 张墨 通讯员 洪金良

食用菌集健康、营养、保健于一体,具有巨大的发展潜力和广阔的市场前景。食用菌是“常山三宝”之一,食用菌产业的发展壮大承载着常山老百姓的梦想与期盼,是常山共同富裕道路上的一道“必答题”,意义重大而深远。

我县绿水青山的独特地理环境,造就了一个十分适宜食用菌生产的“天然培养区”。食用菌产业在我县发展历史悠久,上个世纪80年代,猴头菇是农民发家致富的主要来源。90年代又推出第二代产品——金针菇,因口感特异和有多种药用价值进入国宴。2000年,我县被认定为“中国食用菌之乡”。

“前世今生”食用菌产业由来已久

我县食用菌发展至今,已有猴头菇、金针菇、香菇、秀珍菇、羊肚菌等10余个品种,其中“99号”猴头、“851”黄色金针菇、“9013”白色金针菇三个品种为常山特有,不仅抗逆性强适应性广而且产量高质量好,具有较高的推广价值。

食用菌产业有着辉煌的历史。1979年,县微生物厂利用金刚刺酿酒残渣培育猴头菇获得成功,选育出了“常山猴头99号”菌株,从此开启了商品化生产新篇章。1984年,“常山猴头”品尝会进军北京人民大会堂。

1986年,常山微生物厂生产猴头菌750吨,产量居世界同类厂家第一位。

1988年,全县金针菇产量1542吨,成为全国最大的金针菇产地。1992年,全县食用菌栽培量达到7134万瓶袋,总产量达到1.3万吨。

2001年,我县开始建设县食用菌科技示范园区,并成立县天乐食用菌研究所。2004年,县政府出台了《关于进一步明确食用菌产业扶持奖励政策的通知》,通过政策引导、品种更新、加强技术管理和发展规模化、标准化栽培等措施食用菌生产全面步入增长阶段。2009年,全县食用菌栽培总量1.22亿瓶袋,年产鲜菇4.1万吨。

2015年,常山猴头菇获国家农产品

地理标志登记保护,“森力”牌猴头菇荣获第十三届中国国际农产品交易会参展产品金奖。2018年,“常山猴头菇”地理标志证明商标注册成功,猴头菇入选“衢六味”,“森力”牌常山猴头菇获第十四届中国食品博览会“最受消费者喜爱的食品品牌”。2018年至2020年连续3年“森力”猴头菇被省农业农村厅评为“浙江精品鲜菇”。

2022年,全县食用菌栽培量2000多万棒(袋),总产量6000多吨,总产值约1亿元。现有规模主体30多家,省级示范性家庭农场1家、市级示范性家庭农场3家、省级示范性农民专业合作社1家,深加工企业3家。现有复方猴头胶囊(颗

粒)、猴头菇贡面、猴头菇饼干、云片猴头(软罐头)、猴头菇超细粉、猴头菇固体饮料、猴头菇益生菌、灵芝破壁孢子粉等加工产品。



国际食用菌育种与产业促进研讨会



羊肚菌种植大户喜获丰收



猴头菇食品

踔厉奋发 食用菌产业助力“共富”

素有“山珍猴头、海味燕窝”之称的猴头菇,在明清时被列为贡品。常山猴头菇产业前景无限,但单纯的鲜菇产品受温度、运输等条件限制。在过去很长一段时间里,常山猴头菇品质虽高,市场占有率为“不尽如人意”。

如何让猴头菇产品在市场上占据一席之地?常山森力家庭农场就采购烘干机和真空包装机等设备,生产猴头菇干品、猴头菇粉,赚足眼球。

目前,常山森力家庭农场已与县天乐食用菌研究所合作,成功开发云片猴头(软罐头)推向市场;常山豪峰生物科技有限公司已与省内科研院校合作,成功开发猴头菇固体饮料推向市场。

“大家在摆放的时候,有病菌感染的菌棒千万不要放上去!”近日,球川镇东坑

村食用菌产业园内一派繁忙景象,一排排菌棒摆放整齐,工人们正有序地在各个食用菌棚内忙碌着,现场一副热火朝天的生产景象。

2019年,省供销社投入扶贫专项资金180余万元创建了东坑村食用菌产业园,建成后每年均持续投入专项资金30万元,并帮助合作社成功申报省食用菌协会企业会员。据悉,产业园有猴头菇、秀珍菇、赤松茸三大品种,年产量10万公斤,产值90余万元。其中,猴头菇主要以干菇销售为主,秀珍菇、赤松茸以鲜菇销售为主。

“我们赤松茸种植采用创新技术,将其从地上移植到菌床上种植,这样种出来的赤松茸品质好,产量更高。由于营养丰富,深受上海、杭州等地的客户青睐,每公

斤批发价24元至30元。”产业园负责人徐中明相告。

猴头菇、秀珍菇、赤松茸的采摘时间接近,基地的食用菌实现一年四季出菇。这样的种植模式,给东坑村低收入农户的生活带来了大变化。62岁的杨荣香是村里的低保户,丈夫因中风常年行动不便,杨荣香也患有高血压。自2018年开始,杨荣香在基地采摘蘑菇,每月可拿到3000元左右的工资。

“这个活儿既能顾家,每个月都有三四千,忙的时候有四五千。反正不会太累,我感觉到很快乐在这里。”自从村里成立食用菌产业园,廖秀英一空就往大棚钻,培育、采摘、分拣,忙得不亦乐乎。

政企合作 食用菌产业未来可期

2020年,常山县食用菌科技园投资合作签约仪式举行。会上,常山县政府分别与浙江省食用菌协会、浙江天泉生物科技有限公司签订了《常山县食用菌产业战略合作框架协议》《常山县食用菌科技园投资入园协议》。

据了解,常山食用菌科技园入驻常山县食用菌示范园区。该示范园占地250亩,建有钢结构厂房6300平方米,标准化菇房(菇棚)6.2万平方米,实验大楼2200平方米,曾获得绿色特色农业生态示范园、浙江省无公害产品基地、省级现代农业园区建设示范点和全国农村科普示范基地等荣誉称号。

浙江天泉生物科技有限公司以猴头菇为重点,同时引进黑皮鸡枞、灰树花等一些高价值的食药用菌,采取科技化智能化的管理技术,公司规划3年内整个食用菌年栽培规模在500万袋以上。

“园区的打造会以科学的研究为基础,做好菌种、做好培训、做好服务,找出一个适合常山发展的生产模式。这个园区不仅仅是生产猴头菇的地方,还会是一个集加工、文化、观光为一体的产业园。”浙江天泉生物科技有限公司董事长韩省华说。

2022年,我县与浙江移和农业发展有限公司(以下简称“移和公司”)举行了农光未蓝共富产业园项目签约仪式。

浙江天泉生物科技有限公司项目总投资50亿元,规划用地总面积8000亩。项目采用光伏发电带动食用菌产业发展的菌光互补模式发展食用菌产业,建设内容包括高标准数智食(药)用菌基地、冷链物流、储藏加工生产设施、企业研发创新总部、农光互补及分布式光伏发电站、菌菇体验园、劳动教育实践基地和未蓝古居群、游客集散中心、主题民宿、康养基地等。项目建成后,光伏装机容量可达到500兆瓦以上,年发电量6亿千瓦时,带动当地群众就业约2000名。

7月4日上午,走进招贤镇鲁士村农光未蓝共富产业园的钢架大棚里,10余

名工人正在熟练地采摘新鲜香菇。“项目一期占地80余亩,总投资5500万元,于去年年底建成。公司依托菌光互补项目建设了28个钢架大棚已全部种上香菇。第一茬香菇已经去年12月出菇,一个香菇菌棒可采5茬香菇。目前,已带动周边200余名村民就业,年产值160万元。”移和公司执行总裁周小伟相告。

预计到2025年,我县食用菌年栽培量将达到4000万袋(瓶)以上,总产量1万吨以上,总产值1.6亿元以上,并将重点培育打造6个浙西特色示范基地。道之所在,虽千万人吾往矣。我县食用菌产业发展,任重道远、未来可期!